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INTRODUCERE 
 

Viitorul în afaceri este strâns legat de dezvoltarea şi implementarea standardelor 

internaţionale, între care ISO are un rol important. Firmele conştientizează tot mai mult că între 

oportunităţile de afaceri se numără şi adoptarea standardelor voluntare (ISO, EMAS, alte 

standarde voluntare), respectiv asigurarea eficacităţii şi eficienţei sistemelor de management al 

calităţii, mediului, sănătăţii şi securităţii ocupaţionale, etc., condiţie a asigurării avantajului 

competitiv.   Angajamentul managementului firmei de a implementa SMM pe baza standardelor 

ISO 14001 este o premisă importantă  pentru promovarea unor modele de afaceri sustenabile.   

Încă din  anul 1999 în programul UN Global Compact, s-a  prezentat cadrul forumului 

Economic Mondial şi lansat oficial în anul 2000, ca  iniţiativă politică strategică, susţinută de: 

Programul Naţiunilor Unite de Protecţia Mediului, Organizaţia Mondială a Muncii, Organizaţia 

Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare Industrială, etc. în care  se subliniază faptul că între 

principiile, care trebuie să stea la baza conducerii afacerilor, pe lângă  drepturile omului și  

dreptul muncii este și protecția mediului înconjurător. 

Astăzi constatăm o dezvoltare tot mai mare a conceptului de „economie verde”, care se 

referă la îmbunătăţirea vieţii oamenilor, prin gestionarea eficace a problemelor de mediu și a 

reducerii riscurilor de mediu. Economia verde are la bază atât îmbunătăţirea eficienţei energetice, 

folosirea resurselor deficitare, asigurarea biodiversităţii  ecosistemelor cât și  reducerea emisiilor 

de carbon (Kardos, 2012). Pentru asigurarea unei bune guvernanţe de mediu, firmele trebuie să-şi 

asigure competențele specifice pe cele  trei dimensiuni ale afacerii, respectiv pe cea economică, 

socială şi de mediu.  

Dezvoltarea industrială și globalizarea au determinat organizațiile să adopte bune practici 

de management, privind: managementul calității totale, managementul de mediu,  managementul 

sănătății și securității la locul de muncă,  managementul riscului, managementul securității 

informațiilor, responsabilitatea socială a firmelor, etc, care se bazează pe standardele 

internaționale. Consumul la scară industrială de materii prime, materiale, apă, combustibil, 

energie provoacă o serie de probleme de mediu, între care unele ca: epuizarea resurselor naturale, 

reducerea stratului de ozon, schimbările climatice şi biodiversitatea sunt tot mai greu de 

controlat. La acestea se adaugă problemele de mediu des întâlnite, mai ales în urma activităţilor 
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industriale cum sunt: poluarea apelor, degradarea solului, ploile acide,  smogul de vară şi iarnă, 

eliminarea în aer de substanţe toxice, locuri de depozitare a deşeurilor, etc. 

 Nevoile  tot  mai mari de resurse, pentru a susține nevoile societății, concretizate în 

bunuri materiale și servicii, fac ca exploatarea principalelor resurse ale mediului (aer, apă, sol 

etc.), respectiv  consumul  resurselor naturale în ritm rapid, în primul rând a celor epuizabile,  să 

devină un factor critic în  asigurarea dezvoltării durabile, atât  din punctul de vedere al calităţii 

vieţii cât şi al competitivităţii firmelor din mediul de afaceri. Aceste cerințe pot fi transformate în 

programe adecvate în  asigurarea unui mediu curat pentru sustenabilitate. În această direcție este 

necesar să se acţioneze pe două planuri, respectiv:transformarea și modernizarea sistemelor de 

producţie existente, care să asigure îmbunătăţirea performanţei de mediu a firmelor producătoare 

şi a infrastructurii;eliminarea  substanţelor toxice şi  reducerea cantității de materii prime şi a 

consumul de energie pe unitate convențională de  produs. 

  Standardul internaţionale pot fi instrumente eficace,  în această direcție, prin susținerea  

firmelor în adoptarea sistemelor de management de mediu, care asigură  integrarea, în fiecare 

fază, a cerințelor și  problemelor legate de protecţia mediului cu cele din domeniul îmbunătățirii 

continue a calității, sănătății și securității ocupaționale. 

 În acest context cunoştinţele de management de mediu, au devenit indispensabile în 

conducerea oricărei afaceri, fie că aceasta se dezvoltă într-o firmă mică sau în una transnaţională. 

Cerinţa de a dispune de cunoştinţe specifice, în domeniul managementului mediului, este 

importantă atât în ţările în curs de dezvoltare cât și  în cele în care are loc procesul de tranziţie de 

la sistemul centralizat la economia de piaţă. Tot mai multe firme, mai ales cele industriale, au 

devenit şi devin conştiente că trebuie să acorde o atenţie sporită gestiunii impacturilor pe care 

activitatea lor le produce asupra mediului. În acest scop, dezvoltarea și implementarea unui 

sistem de management de mediu (SMM), care să funcţioneze eficace şi eficient, devine o 

prioritate. 

1.Contextul cercetării. 

 

Industria prelucrătoare, reprezintă un domeniu important al economiei româneşti, prin 

contribuţia sa la crearea PIB  şi a locurilor de muncă. În acelaşi timp, activităţile şi procesele 

realizate de către firmele din acest sector al economiei, au un impact important asupra mediului 

înconjurător.  
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 La rândul său globalizarea din industria prelucrătoare, determină firmele să adopte bune 

practici în gestionarea problemelor lor cum ar fi: managementul de mediu, managementul 

calităţii totale, managementul sănătăţii şi securităţii la locul de muncă, responsabilitatea socială, 

managementul riscului. În ultimii ani toate acestea funcţionează, în firmele de succes, sub forma 

unor sisteme de management performant,  integrate în sisteme de management eficace, între care 

cele mai cunoscute sunt SIM calitate, mediu, sănătate și securitate ocupațională.  

Producătorii industriali trebuie să facă faţă cerinţelor şi provocărilor impuse de UE, 

având în vedere că asigurarea competitivităţii necesită intensificarea cercetării şi inovării nu doar 

în domeniul tehnologiilor de fabricație ci și a îmbunătăţirii continue a calităţii produselor, a 

responsabilității sociale şi a protecţiei mediului înconjurător. Toate acestea au determinat firmele 

din industria prelucrătoare să treacă prin procese complexe şi dificile de restructurare şi 

retehnologizare.  

  Industria prelucrătoare este cea mai globalizată la nivel european, iar în ultimul deceniu, 

firmele din industria prelucrătoare se preocupă tot mai mult de protecția mediului (abordată 

holistic), şi de sănătatea şi securitatea muncii angajaților. De asemenea, există preocupări pentru 

asumarea şi respectarea responsabilităţii sociale a firmelor. UE a elaborat directive privind 

etichetarea produselor, care cuprind cerinţe şi norme aplicate în mod obligatoriu, prin scrierea, de 

către producători, pe etichetele produselor a unor informaţii  care privesc nu doar prelucrarea ci 

şi caracteristicile materiei prime, cu scopul de a conştientiza consumatorii privind calitatea, 

protecţia mediului şi valorile sociale.  

Consolidarea şi dezvoltarea industriei prelucrătoare are la bază o serie de obiective 

importante, cum sunt:  

 îmbunătăţirea calităţii aerului prin reducerea poluării;   

 îmbunătăţirea calităţii apei și  reducerea consumului de apă în acest sector; 

 limitarea poluării solului;   

 reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, care generează schimbări climatice,  prin 

creşterea numărului certificărilor de mediu; 

 dezvoltarea măsurilor de prevenire şi reducere a poluării proceselor de producţie  pentru 

îmbunătăţirea sănătăţii şi securităţii muncii;  

 limitarea utilizării  materiilor prime neregenerabile şi utilizarea eficientă a materiilor 

prime regenerabile;  
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 implicarea părţilor interesate externe în gestiunea problemelor de mediu, prin promovarea 

responsabilităţii faţă de mediu etc.  

             Desigur în următorii ani, se pune problema menţinerii şi dezvoltării acestor obiective, 

mai ales că se preconizează înfiinţarea de noi firme şi sprijinirea dezvoltării acestora, cu efecte în 

creşterea volumului de deşeuri, şi a consumului de apă şi energie. Acest impact negativ nu poate 

fi redus semnificativ, decât prin folosirea tehnologiilor nepoluante. De asemenea trebuie 

dezvoltate programe pentru sprijinirea firmelor care folosesc inovaţii ecologice pentru creşterea 

volumului de investiţii în tehnologii noi și  valorificarea potenţialului României pentru folosirea 

resurselor regenerabile, cu efecte în crearea unui mediu care să sprijine dezvoltarea durabilă.  

 Pentru a-şi asigura avantajul competitiv, într-un mediu tot mai concurenţial şi incert, 

firmele trebuie să se preocupe de elaborarea, dezvoltarea, implementarea şi îmbunătăţirea 

continuă a SIM calitate, mediu, sănătate și securitate ocupațională şi de responsabilitate socială  

(RSC).  

 Cercetarea de faţă şi-a propus să găsească acele legături care să permită îmbunătăţirea 

performanţei de mediu a firmelor din industria prelucrătoare prin îmbunătăţirea eficacității și 

eficienței SMM ca și componentă a  SIM al calităţii, mediului, sănătăţii şi securităţii muncii.  

  Pentru desfăşurarea şi finalizarea cercetării s-au studiat documente oficiale naţionale, 

directive şi rapoarte internaţionale ale ISO și UE în domeniul managementului şi protecţiei 

mediului, lucrări şi studii de specialitate pe exemplul firmelor din industrie în general și din 

industria  prelucrătoare din România în special. De asemenea pentru evidenţierea şi analiza 

implementării şi certificării SMM  s-au folosit şi informaţiile oferite de  ISO 9001, ISO 14001, 

OHSAS 18001 şi  de Asociaţiile de standardizare şi certificare din țările UE,  între care și din 

România.  

2. Metodologia cercetării 

2.1.Tema și scopul cercetarii 

 

În ultimii ani firmele industriale sunt supuse unei concurenţe acerbe pentru pieţe, fapt ce 

le determină să devină tot mai preocupate de calitatea şi protecţia mediului aşa cum prevăd 

standardele de responsabilitate socială a firmelor şi cele specifice.  

 Studiul întreprins și-a propus: să identifice şi să analizeze preocupările pentru 

implementarea şi dezvoltarea unui SMM, în firmele industriale cât mai eficace și eficient; să 
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evidenţieze aspectele specifice ale implementării şi dezvoltării SMM ca și componentă a  

sistemului integrat de management calitate–mediu-sănătate și securitatea muncii  în firmele 

industriale din România.  

 Scopul cercetării  este „elaborarea unui model de analiză și evaluare, pentru identificarea 

și aplicarea bunelor practici, pe baza unor instrumente voluntare standardizate/ a standardelor de 

mediu, pentru implementarea, dezvoltarea și  perfecționarea  managementului de mediu, 

respectiv a SMM,  în  firmele  din industria prelucrătoare din România”.  

Pentru realizare acestui scop  ne-am  propus:  

 identificarea şi  analiza  preocupărilor, firmelor din industria prelucrătoare,  pentru 

implementarea şi dezvoltarea unui SMM eficace si eficient, abordat ca și componentă a 

Sistemului integrat de management (SIM) al calității,  mediului, sănătății și securității 

ocupaționale, pe baza aplicării standardelor internaționale ISO 14001 și/sau EMAS;  

 evidenţierea aspectelor specifice ale dezvoltării și implementării SMM, în firmele  

industriale, pe baza identificării și implementării bunelor practici în domeniul protecției 

mediului; 

 elaborarea unui  model de analiză care să evidențieze legătura dintre eficacitatea și 

eficiența SMM, managementul de mediu, factorii motivaționali, de piată și legislativi și 

beneficiile în implementarea și dezvoltarea acestuia, în firmele din  industria 

prelucrătoare.  

2.2. Obiectivele cercetării 

 

Obiectivul general al cercetării constă în definirea și elaborarea  unui model de analiză și 

evaluare, pentru proiectarea, dezvoltarea și implementarea  SMM, ca şi componentă a SIM 

calitate-mediu-sănătate și siguranță ocupațională, pe baza aplicării standardelor internaționale, în 

firmele din industria prelucrătoare din România, în scopul asigurării unui fundament ştiinţific 

managerial, adecvat identificării și aplicării bunelor practici de managementul mediului, cu 

efecte în creşterea responsabilităţii sociale și de mediu  pentrucompetitivitate şi sustenabilitate. 

Pentru atingerea obiectivului general, ne-am propus  ca obiective specifice,  următoarele:  

 studiul literaturii de specialitate, relevantă pentru tematica de cercetare, prin crearea unui 

cadru adecvat pentru desfăşurarea studiului empiric;  



11 

 

 abordarea managerială a domeniului cercetat, care să includă conceptele, metodele, 

tehnicile şi instrumentele specifice SMM;  

 identificarea și analiza bunelor practici, în procesul de  elaborarea şi implementare a 

SMM, pe baza aplicării ISO 14001, cu exemplificare la firmele din industria 

prelucrătoare din România;  

 studiul privind analiza și evaluarea factorilor care determină  eficacitatea și eficiența 

SMM prin identificarea şi punerea în valoare a particularităţilor SMM în firmele din 

industria prelucrătoare;  

 elaborarea unui studiu de caz, privind proiectarea unui model pentru evaluarea eficacității 

și eficienței SMM, la o firmă din industria prelucrătoare, cu scopul de a evidenția 

punctele tari, punctele slabe și oprtunitățile pentru elaborarea unor strategii și politici de 

mediu coerente , integrate în strategia generală a firmei;  

 evidențierea  legaturile statistice între principalele grupe de factori/variabile și eficacitea 

și eficiența SMM, bazat pe aplicarea  ISO14001,  

2.2. Eşantionului cercetării 

Pentru alegerea eşantionului cercetării am căutat să alegem firme industriale 

reprezentative, din domenii deferite ale industriei prelucrătoare care prezintă  variabilele şi 

caracteristicile adecvate modelului de evaluare și analiză, folosit de către noi.Este format din 67 

de firme, respectiv din  67 de respondenți, care au transmis chestionare valide. De asemenea s-a 

organizat și interviuri cu 18 respondenți. 

2.3.Instrumentele cercetării 

Chestionarul cuprinde informaţii privind: protectia mediului, sănătatea, facilităţile de 

informare, iniţiative în domeniu, sisteme de management de mediu, și este structurat pe 3 

secțiuni: 

 prima secțiune (Partea A), cere respondenților să indentifice factorii specifici care 

determină performanţele de ansamblu ale  managementului de mediu în industria 

prelucrătoare din România. Chestionarul folosit este de tip structurat care cuprinde itemi 

de tip dihotomic cu răspuns „DA” sau „NU” și  itemi evaluați cu mai multe posibilități de 

răspuns; 
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 a doua secțiune (Partea B), cere  respondenților să evalueze factorii specifici care 

determină eficacitatea și eficiența SMM, respectiv performanța de mediu  și  bunele 

practici în domeniu, ținând seama de factorii care motivează şi beneficiile aplicării SMM 

pe baza standardelor ISO 14001. Toți itemii aufost evaluați, prin folosirea unei scale, de 

tip Likert, pentru evaluarea acordului, de la 1 la 5,  

 ce-a de a 3-a secțiune (Partea C) cere respondenților, respectiv reprezentanților firmelor 

care au făcut obiectul studiului empiric (eșantionului de firme cercetat), să ofere 

informații care să indice  poziția lor în firmă, ( director de mediu / administrator / asistent 

manager / specialist în domeniul protecției mediului), vechimea în firmă, precum și 

numărul total de angajați în cadrul firmei. 

2.4. Surse de date 

Pentru obţinerea informaţiilor necesare realizării acestui studiu, firmele din industria 

prelucrătoare, respectiv managerii de mediu și specialiştii  au fost respondenţii principali. La 

aceştia s-au adăugat interviuri cu specialişti din firmele studiate, din firme de consultanţă,  și  din 

agenţiile  de mediu.  

 Alte surse au fost raportările de mediu din cadrul sistemului de guvernanţă corporativă şi 

alte informaţii voluntare de pe site-ul firmelor sau a altor organizații, cum ar fi de exemplu: 

Analiza strategică a POS CCE (Program operaţional sectorial pentru creşterea competitivităţii 

economice 2007 – 2013); Raport de mediu, versiune preliminară a Raportului de valoare 

strategică a mediului (Regional Eurironmental Center, România, noiembrie 2006).  S-au folosit, 

de asemenea o serie de informaţii oferite de mass-media privind acţiuni şi incidente de mediu. 

 

3. Concluzii și recomandări pentru perfecționarea  managementului de mediu în firmele 

din industria prelucrătoare 

Analiza efectuată în prezentul studiu, în urma prelucrării și interpretării rezultatelor, ne-a 

permis să facem o serie de propuneri și recomandări de perfecționare a managementului de 

mediu și de creștere a eficacității și eficienței SMM, având la bază ISO 14001. Între ele mai 

importante putem menționa: 

 Dezvoltarea de programe eficace şi eficiente de protecția mediului, în vederea realizării 

unui nivel mai înalt al performanței de mediu, și pentru reducerea impactului asupra 

mediului;  
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 Consolidarea valorilor specifice culturii organizaţionale care să stimuleze conformarea la 

cerințele de mediu, respectiv la legislația și reglementările de mediu;  

 Asigurarea unui leadership ferm și avizat  în domeniul managementului de mediu; 

 Realizarea unui ghid de bune practici, în managementul de mediu, care să asigure atât 

eficacitatea elaborării strategiilor şi politicilor de mediu cât şi eficiență în  

operaţionalizarea activităţilor specifice acestui domeniu funcţional, premise importante 

pentru perfecţionarea managementului de mediu;  

 Managerii trebuie să se focalizeze nu doar pe operaționalizarea programelor de mediu, ei 

trebuie să se preocupe permanent de elaborarea unor strategii şi politici de mediu 

adecvate, ținând seama de  modificările rapide a factorilor care determină performanţa de 

mediu, respectiv de presiunea pieței  privind  asigurarea  eco-eficienței, ca factor de 

competitivitate, care  pot determina firmele  să adopte practici  responsabile și eficace  în 

domeniul mediului;  

 Perfecţionarea  sistemului  informaţional și a sistemului de raportare de mediu, ca factor 

de sustenabilitate, care să faciliteze implemenatrea strategiilor, politicilor și bunelor 

practici  în vederea realizării obiectivelor de mediu ale organizaţiei ;  

 Promovarea unor strategii de prevenire integrate, pentru o producție ecologică 

competitive  din punct de vedere economico-financiar (profitabilitate), în care sistemele 

de control ale poluării mediului (care sunt costisitoare), sunt înlocuite cu măsuri 

focalizate pe prevenirea  poluării şi reducerea cantității de deşeuri pe întregului ciclu de 

producţie, prin utilizarea eficace și eficientă a materiilor prime, materialelor, și  energiei, 

din surse sustenabile și din reciclarea deșeurilor; 

 Îmbunătăţirea calităţii mediului şi a sănătăţii oamenilor prin măsuri eficace de reducere a 

impacturilor negative ca urmare a emisiilor în aer, apă şi sol şi prin implementarea de 

măsuri pentru prevenirea poluării; 

 Efectuarea de analize  strategice,  de catre managementul vîrf, în domeniul protecției 

mediului, constituie oportunitate pentru o abordare holistică adecvată și eficace, respectiv 

pentru elaborarea unor planuri de actiune în scopul  îmbunătățirii continue a performantei 

de mediu si pentru a reduce riscurile de mediu.; 

 Asigurarea resurselor financiare pritr-un acces îmbunătăţit la credite şi instrumente 

financiare în scopul reducerii impactului faţă de mediu, pentru promovarea  măsurilor de 
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protecție a mediului cu focalizare pe  economisirea resurselor naturale și reducerea 

poluării; 

 Dezvoltarea unui management strategic al părţilor interesate, bazat pe o abordare 

complexă, eficace şi eficientă a aspectelor  economice, sociale şi de mediu pentru 

sustenabilitate,  prin realizarea de parteneriate cu acele părţi interesate care pot contribui 

efectiv la abordarea eficace a problemelor de mediu prin extinderea managementului de 

mediu, la toți partenerii  din  întregul  lanţ logistic; 

 Promovarea conceptului de „producţie ecologică”, în scopul valorificării  unui potenţial 

important pentru a reduce costurile şi impactul firmelor asupra mediului, prin 

îmbunătăţirea eco-eficienţei, creşterea competitivităţii produselor/serviciilor ca urmare a 

creşterii preocupărilor pentru protecţia mediului; 

 Asigurarea informaţiilor cu privire la potenţialul de îmbunătățire a performanţelor de 

mediu, în scopul aplicării unor strategii corporative care să faciliteze evaluarea şi 

valorificarea potenţialului firmelor de  a adopta şi aplica tehnologii şi tehnici ecologice, 

respectiv de a valorifica oportunităţile pentru sporirea eco-eficienţei. 

4. Contribuţii personale 

  

Principalele  contribuţii  personale, ale cercetării efectuate, pot fi sintetizate  astfel:  

 crearea unui cadru contextual adecvat, pentru realizarea studiului empiric, prin definirea  

conceptelor, metodelor și instrumentelor  specifice managementului de mediu, pe baza 

studiului literaturii de specialitate;  

 elaborarea unui model  de analiză operațională și strategică a problemelor de mediu şi a 

modului în care strategia, politicile și practicile  managementului de mediu contribuie la  

realizarea obiectivelor generale și  specifice de mediu, și testarea lui pe un eșantion 

reprezentativ de firme din industria prelucrătoare ;  

 identificarea bunelor practici și a factorilor care  asigură eficacitetea și eficiența SMM, 

precum și a și modalităţilor de îmbunătățire  a   performanțelor de mediu;  

 elaborarea unui model de evaluare a eficacității și eficienței SMM, pe baza aplicării 

standardelor ISO 14001, cu exemplificare la firmele din industria prelucrătoare din 

România, ținând seama de  oportunităţile de dezvoltare şi implementare a  strategiilor, 

politicilor și bunelor practici de managementul de mediu; 
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 determinarea stadiului relativ de design, organizare şi operaţionalizare a activităţilor şi 

proceselor din domeniul protecției mediului, a strategiilor şi politicilor pe care le 

implementează firmele din industria prelucrătoare din România;  

 identificarea factorilor şi caracteristicilor procesului de planificare, organizare, motivare 

şi control a  managementului de mediu, care determină eficacitatea strategiilor, politicilor 

si practicilor în domeniul protecției mediului;  

 identificarea legăturilor statistice între eficacitatea și eficiența SMM și principalii factori 

care o determină, în scopul identificării bunelor practici în domeniu; 

 identificarea modalităţilor de perfecţionare a managementului de mediu și a programelor 

de acţiune privind operaționalizarea  activităţilor şi proceselor specifice în intreprinderile 

din industria prelucrătoare. 
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